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Abstract 
A less understood aspect is the technical process by which the floating water

mills are moving upstream, by using adequately their milling installation, thus 
becoming ad-hoc schips. 

From the careful study of the ancient and modern drawings and documents 
results that, while moving upstream, the water-mills used the energy of the flowing 
river, by employng the wheels as paddle-wheels, the drum as a transmission device 
and a fixed point on the river-bank as anchoring post. In this way, the water-mills· 
were used to transport the grain on the Danube, from Galaţi to Vienna, as it is 
mentioned in the documents of the period. 

În câteva rânduri voi încerca să prezint o idee remarcabilă menţionată în 
documente şi peste care, cu siguranţă, s-a trecut cu uşurinţă pentru că nu i s-a dat 
importanţa cuvenită sau nu a fost înţeleasă. 

Această idee este consemnată in documentele despre morile de apa şi corăbii:  
o barcă, o moară plutitoare sau o corabie împinsă la deal de energia apei care curge. 

Fiind vorba despre o idee remarcabilă care a fost pusă in practică şi a fost 
folosită câteva secole, putem vorbi despre o adevărată invenţie. Aceasta nu are o 
denumire sau, dacă a avut, ori s-a pierdut in timp ori poate că există consemnată 
undeva in documente, dar al cărei sens nu este înţeles. Avem noţiuni bine precizate 
pentru anumite activităţi asemănătoare dar nu confundabile, cum am remarcat de 
multe ori: 

-CAB EST AN = dispozitiv mecanic de forţa pe al cărui tambur vertical se 
înfăşoară parâma sau lanţul. Este acţionat electric, mecanic, hidraulic sau manual; 

-VIN CI = maşina de forţă cu ajutorul căreia se virează şi se filează parâme şi 
laţuri cu axe orizontale acţionate manual, electric, mecanic sau hidraulic; 

-EDEC = procedura de remorcare de pe mal a unei ambarcaţiuni sau nave cu 
ajutorul unei parâme de la mal împotriva curentului unui curs de apă. Tragerea la 
edec era efectuată în trecut de oameni, animale sau locomotive. 

Toate acestea precizează că energia cu ajutorul căreia se deplasa nava în 
amonte nu era captată din energia apei care curgea. Pentru această formă de folosire a 
energiei nu am găsit denumire. Am testat fenomenul în mai multe feluri, tehnic şi 
social, şi am rămas surprins că foarte puţine persoane, specialişti in tehnică şi nu 
numai, nu înţeleg cum poţi merge la deal cu ajutorul apei care curge. 

Înainte de a fi folosit la corăbii, fenomenul este întâlnit la morile plutitoare, 
care de fapt pot fi privite ca ambarcaţiuni destinate nu navigaţiei, ci deservirii 
locuitorilor din aşezările de pe firul unei ape, iar ca şi ambarcaţiuni doar dacă era 
nevoie. Aceste mori puteau fi denumite in epocă si "umblătoare", deoarece in aval 
mergeau ca pluta, duse de curent iar în amonte urcau cu energia apei curgătoare. 
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Aceste mori plutitoare sunt instalaţii complexe de măcinat, dar în această 
expunere ne vom opri doar la roata morii plutitoare şi la angrenajul de transmitere a 
mişcării la pietrele morii. 

Sunt patru moduri în care se realiza deplasarea pe apă: 
1.- Un punct fix pe mal, o funie şi un tambur pe sistemul plutitor, şi o sursa de 

energie: animale, oameni, locomotive; 
2.- Un punct fix pe mal, o funie, un tambur pe sistemul plutitor; energia este 

luată din apa curgătoare prin intermediul zbaturilor (adică roata sau roţile de moară). 
3.- Un tambur prevăzut cu zbaturi sau elice, acţionate cu energie de pe 

sistemul plutitor, energie furnizată cu ajutorul animalelor sau oamenilor (până la 1 803 
când începe folosirea aburului), apoi motorul cu ardere internă va fi cel care învârte 
zbaturile. Astăzi toate sistemele plutitoare se bazează pe aceasta formă de folosire a 
energiei pentru deplasare, excluzând unele forme de agrement; 

4.- Pânzele care folosesc vântul ca sursă de energie. 
Invenţia la care ne referim este descrisă, după cum menţionează documentul 

"Om în barcă cu două zbaturi şi cu funie care trage barca şi învârteşte osia paletelor, 
atingând râul care curge, şi el urcă barca încărcată cu grâne pe râu în sus."( Codex 
/atinus parisianus 7239). Pe lângă două zbaturi şi tamburi sau osie, avem o funie 
lungă care este prinsă de un punct fix (copac sau ţăruş) .  În felul acesta moara 
plutitoare, barca sau corabia erau trase in amonte cu viteze suficient de mari şi pe 
distanţe satisfăcătoare. Iată o invenţie simplă pierdută, mai apoi oameni, animale, 
chiar locomotive fiind nevoiţi să tragă din greu corăbii în amonte. Este ca şi cum 
amerindienii ar fi cunoscut roata, ar fi folosit-o câteva secole şi apoi ar fi uitat de ea . . .  

Morile plutitoare au apărut ca  o adaptare la variaţiile de  debit şi pentru a 
compensa lipsa unor căderi de apă pe râurile de câmpie şi pe Dunăre. Aşa se face că 
mergând pe Dunăre în amonte şi in aval fără a consuma energie, morile au devenit 
adevărate corăbii menţionate în documentele vremii. 

Gravuri legate de acest fenomen se găsesc în două reprezentări care, în mod 
cert, sunt de o deosebită importanţă pentru noi. Una se găseşte la vechea bibliotecă 
regală din Miinchen, într-un manuscris de la 1 430 şi alta în "Codex latinus paris ianus" 
publicat la noi in volumul "Ţările române în sec. XIV -XV" 

În prima lucrare gravura e însoţită de următorul text: • .Aceasta e o navă, care 
merge pe apele liniştite, cu patru roţi cu zbaturi deservite de patru oameni, doi in 
prova şi doi in pupa . . . .  roţile fiind cufundate in apă, fiecare roată are o manivelă care 
se învârteşte din interior într-o manieră care permite navigaţia în orice direcţie" 

Unul din personajele care manevrează ambarcaţiunea poartă cămaşă şi căciulă 
tipică pentru populaţia valahă din josul Dunării, port moştenit de la daci şi imortalizat 
pe columna lui Traian. 

A doua reprezentare are un text laconic care însă nu se mai referă la apele 
liniştite, ci o face să înainteze contra curentului fluviului. 

Este o invenţie remarcabilă de a folosi curentul apei pentru a roti zbaturile ce 
înîaşoară frânghia pe axul lor şi în baza diferenţei de rezistenţă să înainteze corabia. 

Manuscrisul şi gravurile relatează deci despre nişte vlahi care se duc cu grâne 
de la Galaţi până în Germania sau Austria, Dunărea fiind izvor de tehnică şi progres. 
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Putem vorbi la 1 430 de ZBA TURI, ele fiind consemnate ca inventate in 1 803 sau 
1 806, după diverse surse. 

Existenţa nenumăratelor mori, printre care şi cele plutitoare, despre care se fac 
referiri în numeroase docwnente înainte mult de Procopiu din Cesareea (536-537), a 
permis apariţia unor asemenea invenţii aici, în această zonă, faţă de alte arii de 
civilizaţie. O întrebare firească este cum de mai târziu nu s-a mai regăsit prin 
documente consemnată deplasarea corăbiilor cu această metodă şi aflăm că oamenii 
trăgeau cu sutele la edec, rară a şti că apa care curgea le putea înlocui truda. 

În secolele de după 1 453, în funcţie de creşterea Imperiului Otoman, găsim 
numeroase documente care consemnează fenomenul impozitelor împovărătoare, 
neplata lor ducând la măsuri coercitive diverse: distrugerea"măselelor" de la moară 
sau alte părţi componente, încât puţini erau cei care le mai refăceau. În secolele 
următoare comerţul cu grâne nu se mai făcea decât cu Imperul Otoman, surplusul 
rămas după achitarea obligaţiilor faţă de Imperiu era comercializat tot de ei, deci 
importanţa unor deplasări în susul Dunării nu mai era aceeaşi pentru Ţările Româneşti. 
Aşa se ajunge ca după 375 de ani să se inventeze iar zbaturile la prima ambarcaţiune 
cu aburi, dar care este împinsă tot de o energie de pe vasul respectiv şi nu din energia 
apei curgătoare. 

Sistemul 3 rămâne însa ca un element de continuitate şi îl găsim de la 
consemnarea sa în 1 430 de-a lungul secolelor în vechile bacuri cu zbaturi acţionate de 
oameni care învârteau o manivelă - bacurile (ca cel de la Capidava, comuna Topălău, 
jud. Constanţa, construit in 1 929 şi care a funcţionat până în 1 970) având zbaturile cu 
diametru! de 1 85cm, acţionat de 2-6 oameni. Încărcătura utilă - oameni, animale, 
căruţe - se plasa pe o platformă de 6x6m. Unele se găsesc la Muzeul de tehnică 
populară din Sibiu. 

Dar despre Dunărea pusă de inteligenţa acestui neam să împingă corăbii cu 
grâne până la Viena şi mai sus, nu ştiu să mai tie consemnări. Morile plutitoare au 
umblat în amonte şi în aval secole la rând pentru a rezolva, aşa cum zice Constantin C. 
Giurăscu: "Din toate măiestriile sau instalaţiile tehnice româneşti, cea mai răspândită a 
fost fără îndoială moara de apă. Servind la satisfacerea unei necesitati vitale, pâinea 
cea de toate zilele şi favorizată de mulţimea cursurilor de apă mari şi mici ce străbat 
pământul carpato-dunărean, era normal ca ea să se fi aflat pretutindeni în cele trei ţări 
româneşti, atât în Muntenia, cât şi în Moldova şi Transilvania" 
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"Om în barcă cu două zbaturi şi cu funie care 
trage barca şi învârteşte osia paletelor, atingând 
râul care curge; şi el urcă barca încărcată cu 
grâne pe râu în sus" Codex latinus parisianus, 
7239 

Alllbarcalie cu zbahui, dupa lUI 
wauusc1is german din l·BO. in biblioteca 
regala din :Mtulcheu 

Moara de la Lucăreşti. 
Sectiune prin moara, pentru 

evidenţierea părţilor 
componente ale 
mecanismului 

496 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXVIII-XXIX, 2007-2008 497 

Acest bac a funcţionat până în anul 1 928,  în satul Capidava, corn. Topalu, jud. 
Constanta. Este de tipul catamaran, în spaţiul dintre cele două bărci cu fundul plat 
fiind montat zbatul, cu un diametru de 1 ,85 m, acţionat prin rotirea de către 2-6 
oameni a arborelui cotit. 

Bac cu zbat 

Bibliografie 

B.  Kozlowski - "Istoricul navei" Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1 960 
Hendrik Van Leon - "Istoria navigaţiei", Ed. Tars, Bucureşti, 1 993 

- Cristian Crăciunoiu -"Corăbii străbune", Bucureşti, 1 983 
George Petre, Ion Bitaleanu -"Evoluţia navigaţiei la Dunărea de Jos şi 
Marea Neagră în evul mediu românesc", Ed. Muzeului Marinei Române, 

Constanta, 2006 
* * * *  -" Dicţionar cronologic al stiinţei si tehnicii universale", Ed. Şti inţifică şi 

Enciclopedică, Bucureşti, 1 979 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro


